

钉钉平台在中职学校学生管理中的应用

瞿仁琼

(重庆市工贸高级技工学校, 重庆 401329)

摘要: 信息技术的高速发展, 为中职学校的学生管理带来了新的机遇和挑战。钉钉平台作为沟通协调的互联网平台, 其运用克服了传统学生管理模式的不足, 实现了“互联网+”模式下中职学生的日常考勤管理、请假执行审批、家校沟通等管理的精准化和信息化, 推动了中职学校信息化管理模式的高效建设, 促进了学校信息化管理的进一步发展, 极大地提升了学生管理工作效率和学生的满意度。

关键词: 钉钉平台; 中职学校; 学生管理

信息技术的高速发展促进了教育信息化的发展, 教育信息化势必要求教育管理的信息化, 这样才能提高管理效能, 建设现代化校园。国家对教育信息化的改革也非常重视, 在《中国教育现代化2035》中明确提出要加快信息化时代教育变革, 建设智能化校园, 统筹建设一体化智能化教学、管理与服务平台。信息化建设是推动学校发展及其重要的环节, 我校办学规模逐渐扩大, 学生人数逐年递增, 且中职学校学生大多是未成年人, 离家远, 学校实行封闭式或半封闭式教学, 对家校沟通有更高要求, 学生的日常管理特别是安全管理更需要一个办事流程清晰、管理更简单、不做重复劳动、家校联系更通畅、管理漏洞少的管理信息系统。借助该信息系统, 逐步实行学生的智能化管理。钉钉是一款团队办公和通信软件, 可实现多方通话、电话会议、请假审批、考勤、定位等功能, 通过钉钉可以查看信息的反馈, 实现更加精准的沟通, 因此钉钉平台逐渐被引入我校的学生管理工作中。

一、使用钉钉平台前我校学生管理中存在的问题

学生管理工作是学校正常运行的重要基础, 我校是一所中职学校, 在使用钉钉平台之前, 也使用过其他OA系统, 这些OA系统费用比较昂贵, 也缺乏整体性和全局性, 在实际应用中出现了很多问题, 导致学生管理还是人工管理, 急需提高管理质量和工作效率。特别是直接管理学生的班主任, 工作烦琐, 且涉及学校众多部门, 工作量大。家校沟通比较困难, 家长不了解学生的学习情况和周末动向。学生请假采用纸质假条签字, 流程比较复杂, 多头跑, 浪费了不必要的时间和精力。

(一) 学生请假采用纸质假条, 层层签字

我校在籍学生人数9000多人, 除校外顶岗实习的学生, 在校生5000人, 人数众多, 加上中职学生大多心智不成熟, 给学生管理工作带来极大的挑战。学校实行半封闭式管理, 周日下午到周五下午, 没有特殊情况, 一律不准出校门。若学生需要出校, 必须请假。为了保证学生的安全, 在没有使用钉钉平台之前, 学生填写纸质的假条, 相关教师签字。一些请假期限较长的假条必须由班主任、系主任、学生处主任、分管校长层层审批签字, 导致请假的学生要花很多时间来签字。纸质的请假条一般要填写两联, 不利于保管且浪费纸张。而部分学生因为紧急事情请假往往时间比较仓促, 容易出现事后补假情况, 使请假管理缺乏时效性。

(二) 宿舍查寝全靠人工, 工作量大

中职学生大多是未成年人, 安全管理排在学生管理工作的首位。学生每晚就寝的考勤检查是学生管理的常规工作。学校没有使用钉钉平台以前, 由值班教师和宿舍管理人员到各个寝室点名。这种人工考勤的方式不仅要花费大量的时间, 而且会存在没有查到或者同学代答的情况, 存在着管理漏洞和安全隐患。

(三) 公共物品报修程序烦琐, 费时费力

未使用钉钉平台前, 若学生寝室或教室需要维修, 先要了解具体情况, 再到学校后勤处去报修, 后勤处根据报告单再派工。后勤维修的结果, 班主任无法及时得到反馈, 还要再次去现场检查, 中间耗费了不必要的时间和精力, 耽误了维修的进度, 也影响学生的日常生活。

二、我校学生管理引入钉钉平台的应用

钉钉平台的使用, 改进了学生管理中的诸多问题。我校钉钉智慧校园平台学生管理板块中开通了如下功能: 魔点校园、人脸识别、学生健康上报、家校通知、班级填表、学生使用公章申请、心理咨询申请、签到、学生自主顶岗实习审批流程等功能。通过以上功能, 简化了师生办事的流程, 节约了师生的办事时间, 用线上的办公程序代替线下办公, 极大地提高了办公效率, 存储了办公消息, 让学校的信息化建设有了进一步的发展, 从而推动了学校的发展。

(一) 钉钉平台在学生请假出校中的应用

钉钉平台学生管理模块中, 用“魔点校园”的请假审批功能代替了以前的纸质假条签字。学生在钉钉平台提出请假申请, 并附上请假的佐证材料, 家长是第一审核人。对于未成年学生来说, 必须征得家长的同意, 外出学校才更安全, 责任才更明确。家长审核通过后, 根据学生请假的天数, 由班主任、系主任等责任人在钉钉平台上审核签字, 不用像原来那样去各办公室去找教师手签, 审批的环节没有减少, 但节约了很多时间, 真正实现了学生管理扁平化。学生请假的结果, 系统会抄送给班主任、宿舍管理人员和门卫, 他们能清楚地了解审批结果。对请假情况, 钉钉平台的后台有完整的数据记录, 容易保存, 查找也方便, 纸质假条不仅浪费纸张, 也不易保存。在钉钉平台请假也避免了管理上的漏洞, 请假信息更准确, 纸质假条时期, 有些学生的家长不同意学生出校, 学生就会想方设法涂改假条, 达到出校的目的, 钉钉实名认证后, 请假情况真实反映在手机里面, 杜绝了个别同学造假。学生如果私自出校, 班主任和家长的钉钉上都会马上得到信息。

钉钉平台的请假审批, 也方便了门卫的管理, 以前周一到周五学生有事出校门, 门卫要仔细核对假条, 学生返校时如果没有带有效证件, 门卫还要和班主任打电话核实。自从有了钉钉的人脸识别功能, 学生回校只需要刷脸就可以正常通行, 节约了时间, 也增强了学校的安全性。

(二) 钉钉平台在学生宿舍查寝的应用

钉钉考勤功能比较强大, 可实现定位打卡、刷脸打卡, 对中职学生的考勤很实用。因为学生夜不归宿和晚归是安全工作的大忌, 为准确掌握学生晚上的动向, 我校学生宿舍查寝采用了钉

钉的人脸识别功能,每天晚上9:30-10:30学生在所住寝室的人脸识别设备上打卡。根据班主任录入的学生入住情况,宿管教师和班主任都有权登录查看打卡的结果,考勤报表自动统计,一键导出。根据打卡结果,学校就能快速准确地了解学生回寝室的情况,有效避免了人工查寝的漏查、代答等人为因素的干扰,确保了学生安全管理的落实。遇到学生未刷卡的异常情况,班主任可以第一时间和学生取得联系,省去了很多中间环节。

(三) 钉钉平台在物品维修中的应用

学生寝室和教室物品的维修在所难免,有了钉钉平台,学生维修公共物品方便了很多。当某个班级的公共物品需要维修时,只需要在钉钉里面报修,报修时拍好图片,并说清楚故障情况,维修师傅可以根据图片了解具体情况。学校后勤处在钉钉平台收到维修申请后,上门维修,修好后提出审批,由班主任审核,省去了班主任亲自报修和现场查看等环节。钉钉平台实现了高效的故障报修,给后勤的维修工作提供了准确的数据。

(四) 钉钉平台在班级管理中的应用

在学校的班级管理中,几乎每个班级都有自己的各类群,虽然这些群也可以发布各种通知、布置作业、进行直播,但不具备信息反馈功能,如果每个学生都回复“收到”,会造成刷屏覆盖重要的通知,班主任也无法准确了解学生获知信息的情况。钉钉群有表情符号快捷回复,防止太多人回复“收到”形成信息干扰。钉钉独创DING功能,群发消息后,即刻显示消息是否已经阅读,对于未读的,钉钉会自动发送短信提醒。钉钉支持消息已读未读、短信DING、电话DING,确保消息必达,群中的重要消息还可以DING备注。和其他社交软件不同的是,已发和误发的消息可以永久撤回,不像QQ和微信,只有2分钟之内的消息才能撤回,使得班级管理更高效、快捷、安全。

钉钉平台的使用,使班级的表格填写更方便。班级内部,会填写很多表格,通常收集信息都要花很多时间,时效性不强。钉钉的在线编辑,让学生编辑填写,实现了多人同时在线编辑,其编辑的表格,实现了无纸化办公和移动办公,表格在钉盘上永久保留,群里面的成员可以查询和编辑。

钉钉在线直播,给学生假期、因特殊情况延迟开学期间的学习提供了有力的保障。钉钉直播课程,不受时间和地点限制,让学生在线学习,既达到了教学效果,又可以反复观看回放,为学生解决疑问,不像线下教学都是一次性的,没有听懂的话只有想其他办法解决疑问。用钉钉平台直播课程,成员之间可以互动发言,弥补同学间不能现场讨论的不足。

钉钉的班级群,也为科任教师的教学提供了方便,教师可以加入任课的班级群,课前将相关的教学视频和资料发到群里,供学生预习和思考。钉钉的云课堂和共享屏幕可以进行教学,也可以进行互动,打破了传统课堂的时空限制,让课堂变得移动而便捷。班级群内可以布置作业,也可以线上批改学生的作业,便于及时了解学生掌握知识的情况,使任课教师和学生的互动更加方便。

(五) 钉钉平台在家校沟通中的应用

钉钉平台在我校的应用,使家校沟通更畅通,家长能通过钉钉系统,了解学生动向,配合学校做好学生的安全管理。钉钉系统会通过家长的手机号码,邀请家长加入班级的家长群,不是本班的学生家长不能通过。班主任可对班级通讯录进行安全、隐私设置,家长电话号码只有本班教师可见,家长也可见学校管理教

师电话号码,有问题可直接与学校、教师在钉钉平台上进行交流。与班级学生群一样,家长群也有已读和未读反馈,对于未读信息同样可以用DING功能提醒家长,方便班主任联系没有看消息的家长。我校是中职学校,学生来自不同省份,到校来开家长会几乎不现实,学校使用钉钉平台开钉钉会议,群成员可实现多人免费电话拨打,相互交流学生在校和在家的情况,针对性地对学生进行管理,同时让家长明白家庭教育的重要性。这种在线会议增进了学校和家长之间的了解,有利于班主任更好地开展工作。

三、我校使用钉钉进行学生管理的几点建议

(一) 做好钉钉权限的开放,注意信息的安全

钉钉在学生管理中的应用,一定要做好权限管理,不得把自己的钉钉借给他人去处理工作,不要滥用管理权限。因为钉钉采取实名制,同一个群的成员可以相互查看电话号码,因此一定要注意个人信息的安全,不得泄露他人信息。钉钉中的所有功能只用于日常学生管理,不得用于其他个人用途或者从事非法活动。

(二) 加强宣传,加大推广力度

目前我校还有部分家长,对钉钉的功能不了解,为更好地利用钉钉平台,我校还需对钉钉平台进一步宣传,让学生及其家长认识到钉钉的方便快捷,尽快掌握钉钉的相关功能,并能熟练使用。学生管理部门也要积极学习钉钉的运营模式和特点,熟练分析钉钉的各种统计数据,使数据为学生管理提供决策的有效依据,科学合理地使用钉钉平台。

(三) 深化钉钉在学生管理中的应用

我校还可以把更多的功能用到学生管理中,优化学生管理流程。学生课堂的考勤也可以引入钉钉考勤,这样才能有效掌握学生的课堂参与情况。可以利用钉钉的智能考勤,课程开始前进行签到。管理部门能够通过学生的签到情况对学生是否出勤形成准确的判断,有效节省任课教师的点名时间,能够形成全面的考勤报表,为相关考勤评分工作提供有效支持。

我校还探索用钉钉平台来管理学生档案。档案管理是学生管理工作的重要内容,需要对学生的入学体检表、新生登记表、军训成绩、各学期的成绩等进行收集和整理,形成完善的资料,关系到学生今后的发展。传统的学生档案管理,资料众多,不但占用大量空间,找起来也不方便,若将钉钉平台用于学生档案管理,将学生的档案、成绩等转型成电子资料,方便查询和保存,可以提高档案的使用效率。

四、结语

钉钉平台在我校学生管理工作中的合理应用,对提升学校的学生管理水平起到了良好的促进作用,使学校能尽快掌握学生动态,让家校沟通更顺畅,节约了工作时间,提高了工作效率,让师生减少了精力的消耗,提高了师生的满意度。为了更好地把钉钉平台运用到学生的日常管理中,管理部门应多开发钉钉的使用模块,教师和学生还应对钉钉平台进行更多的探索和学习,多多学习新技术,不断适应信息技术的进步和发展,不断总结和创新,才能把钉钉用活用好,用钉钉这个信息化技术平台,提高我校的管理信息化水平。

参考文献:

[1] 张人杰.钉钉在高校学生管理工作中的应用探索与实践[J].中外企业家,2020(20):217-218.